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De trei ao! de cjile propagatorii 
noului curent activist strigă ca nisce 
căpiaţi, că programul nostru naţio
nal trebue sé fie revisuit, căci de 
nu, va fi vai de lume şi ţeră, ér noi 
Românii vom ajunge sé nu mai pu
tem face uu pas, fără s’avem fie
care doi panduri în coste şi un gen- 
darm la spate. Cei de la „Telegra
ful RomâD“, ca vechi activişti, cum 
se laudă a fi, vrénd se jóce rolul 
de protector! ai cavalerilor noului 
curent, nu numai că le-a dat în 
glas acestora, dér au ajuns sé strige 
încă si mai tare de cât ei, că pro
gramul nostru naţional cu „pretensi- 
ite esagerate“ a ajuns sé fie o cala
mitate pentru neam şi biserică şi că 
a sosit vremea sé ne facem un alt 
program, pe care „sé-1 potă subscrie 
fie-care Româu“ fără de a se mai 
teme, că se va espune bănuelilor şi 
urgiei adversarilor séi politici şi na
ţionali, şi care program sé cuprindă 
numai postulate „realisabile“.

Ce nevoie am avut şi avem noi 
Românii asupriţi de a pune în dis- 
cusiune programul nostru naţional 
şi a cumpăni, care postulat al lui e 
reali săbii séu mai mult ori mai pu
ţin realisabil îb împrejurările actu
ale? Altă trébá n’am avut şi nu a* 
vem? Ori că voim sé venim în aju
tor adversarilor noştri, căutând noi 
înşi-ne după noduri în papură, ca sé 
le uşurăm şi legitimăm astfel pre- 
textările de nimica, ca Românii ar 
avé gânduri şi tendinţe neleale faţă 
de statul ungar?

Iţi stă mintea în loc vécjéndcu 
câtă uşurinţă şi nepricepere „Tel. 
Român“ şi suratele lui aduc în dis- 
cuţiune publică asemeni cestiurii, 
fără sé fie motiv séu cea mai mică 
trebuinţă pentru acésta.

Ore sé fie tocmai acuma tim
pul aşa de priincios pentru realisa- 
rea de programe naţionale române, 
fie chiar cât de mult ciuntite la cap 
şi la códá ? Şi pentru realisarea lor 
chiar prin lucrarea în dietă a celor 
opt deputaţi români de curând aleşi? 
„Tel. Român“ făcea i>lo tempore vi
sători şi fantaştî pe memorandiştii, 
cari sperau, că prin încunjur pe la 
Yiena vor cuceri palatul din Buda 
şi-l vor câştiga pentru causa româ- 
nescă. Ei bine, ori ce om cu jude
cată matură trebue sé rîdă cu ho
hot, cetind cu câtă naivitate — căci 
n’am voi 9é-o numim prefăcătorie — 
„Telegrafiştii“, vechi activişti proti- I 
pendaţi, voiesc „sé esopereze acjî cu ! 
ajutorul deputaţilor naţionali români ■ 
îmbunătăţirile“, ce le propun ei în j 
12 puncte drept material pentru vii- 
tórea revisuire a programului naţio
nal şi a căror punct cardinal îl for- 
mózá postulatul: „se se esecute leal 
legea de naţionalităţi şi sé se folo- 
séscá limba română în administraţie 
şi justiţie“.

De practici ce sunt aceşti poli
tician!, ei nu-şî dau séma câtuşi de 
puţin de situaţia reală actuală poli
tică a poporului român faţă cu ni* ■

suinţele şi tendinţele elementului 
domnitor, nu-şî dau sâmă nici de 
aceea că oropsita lege a naţionali
tăţilor nu ar mai pută fi esecutată 
nici chiar atunci, când viitorul gu
vern ungar ar cere acâsta îa pro
gramul său, întâiu fiind-eă n’ar avă 
cu cine se-o esecute, al doilea fiindcă 
şi dâcă s’ar afla funcţionari, cari se 
o păzâscă în mod leal, nu ar pută 
se facă a fi escutată din causa le
gilor aduse în urma ei şi în contra ei.

Am di» că „Telegraful Român“ 
nu înţelege lupta nâstră de conser
vare naţională. Credo încă şi a<R, 
că noi pe calea compromiselor în 
dietă, ori chiar prin concbistă, în- 
châiând eventual alianţe cu cutare 
partide seu grupuri parlamentare, 
am pute lealisa îmbunătăţiri în di
recţie naţională.

Acest limbagia încrezut al apos
tolilor activismului actual, ne aduce 
aminte fără de voie de optimismul 
fără margini al celor ce au umblat 
mai acum 12 ani cu jalba în proţap 
şi cari şi după ce au fost respinşi 
şi umiliţi, nu încetau a vorbi de 
triumfurile causei române pe t6ta 
linia.

să înceteze cu înarmările. Sultanul, adauge 
depeşa, nici nu vrâ să audă despre con
trolul financiar în Macedonia şi mai cu
rând e gata a se răfui cu armele, de cât 
să admită acest control, care ar fi o intro
ducere a autonomiei Macedoniei.

Braşov, 14 ( p  r e ^  ţaOS.
Conferenţe confidenţiale In Yiena. D in

Viena se telegrafieză, că în locuinţa prin
ţului Windischjjraetz, presidentul camerei 
seniorilor austriaci, s’a ţinut Sâmbătă o 
eonferenţă confidenţială, la care au parti
cipat conducătorii celor patru partide ale 
seniorilor. Obiectul conferenţei a fost, ce 
atitudine să ia camera seniorilor] în şe
dinţa de a<Ji, Luni, cu privire la proiec
tul de recruţi acum după-ce în Ungaria 
se pot aştepta schimbaţi însemnate. Resul- 
tatul conferenţei a fost comunicat minis
trului preşedinte Gautsch. E fârte proba
bil, că în şedinţa de adi a camerei senio
rilor se va repeta demonstraţia ce s’a fă
cut anul trecut în contra nisuinţelor ma
ghiare îndreptate împotriva unităţei ar
matei.

Alegerile pentru colegiul universitar
în România. Vineri au avut loc alegerile 
de senatori în colegiul universitar la cele 
două universităţi din România. La Bucu- 
resci au fost 2 candidaţi Grigorie Slefâ- 
nescu conservator şi Titu Maiorescu juni
mist. Alegători înscrişi au fost 78. Au 
votat 75. D-l Gr. Ştefănescu obţinând 38 
voturi a fost proclamat ales, er d-l Titu 
Maiorescu a rămas în minoritate având 
numai 37 voturi. La universitatea din Iaşi 
erau candidaţi d-nii I. Găvan eseu conser
vator şi P. Poni liberal. Din cei 49 alegă
tori înscrişi au votat 47 şi anume: 24 pen
tru d-l Găvănescu, care a fost proclamat 
ales, şi 21 pentru d-l P. Poni.

Turcia şi Austro^Ungaria. După o de
peşă din Constantinopol, guvernul tur
cesc transpórtá prin Salonic imense can
tităţi de arme şi muniţiunî şi e generală 
părerea, că acâstă înarmare nu vizeză în
tru atât Bulgaria, cât mai vârtos Austro- 
Ungaria. Chemarea recruţilor sub stég 
încă se face pe-o scară întinsă. Cercurile 
guvernului turcesc văd o demonstraţie os
tilă în apariţia flotei austro-ungare la Sa
lonic pentru a speria pe Turc! şi a-i face

Crisa ungară.
După-ce s’a întors de la Viena, con

tele Andrâssy n a mai zăbovit în Buda
pesta decât o di, şi deja Sâmbătă a ple
cat la moşia sa Toke-Terebes. Semnul cel 
mai vădit, că tratările purtate de el au 
fost întrerupte şi că audienţa sa de Vineri 
a rămas fără resultat.

Faptul acesta a făcut o adâncă im 
presiune asupra cercurile politice maghiare. 
»Pentru moment, dice »N. Fr. Presse«, si- 
tuaţiunea în Ungaria e mai încâlcită şi 
mai încurcată, ca ori şi când şi încă nici 
conturile nu se văd, în ce direcţie va urma 
viitârea soluţiune a crisei.«

*
Se asigură acum din isvor bine in

format, că nu este adeveratâ scirea, că 
Monarchul în audienţă a comunicat con
telui Andrăssy, că se învoiesce de a se 
face separaţiunea vamală. Din contră se 
asigură, că corona nu şi-a dat învoirea 
pentru separaţiunea economică. Majestatea 
Sa â <îîs .1, ca e treoa celor aoue gu- 
verne de a se uni asupra Gestiunilor eco
nomice, a trătărilor comerciale ş. a. In ce 
privesce însă comisiunile militare, deci- 
siunea coronei a fost hotărît negativă. Co- 
râna nu vră să concâdă mai mult, decât a 
conces pănă acuma. Misiunea contelui An- 
drassy pâte fi privită, deşi nu încă formal, 
dâr de fapt nesuccăsă.

Cum-că soluţiunea crisei a dat de 
greutăţi mari, o dovedeSce şi un comu
nicat al unui grup mai mare din partidul 
independist, care dimpreună cu Kossuth 
stărue pentru o atitudine moderată şi 
precaută. In acest comunicat se <h’ce între 
altele:

»Decă partidul independist, în stadiul 
actual al acţiunei, ce ţintesce la descurcare, 
ar fi aplecat de a sprijini un guvern demn 
de încredere, care să lucreze în direcţie 
naţionala pe basa de la 1867, atunci acesta 
n’ar insentna o lăpădare de principii, ci 
ar fi numai o datorie, impusă de situa- 
ţiune. De acâstă opiniune sunt cei mai 
competenţi ai noştri.«

Cu alte cuvinte kosuthiştii au în
ceput să se convingă, că trebue să aibă 
răbdare multă, căci deocamdată încă nu 
pâte fi vorba de realisarea principiilor lor. 
Se ejier©, că ei vor adresa şi un manifest 
călră naţiune, în care vor face cunoscute 
greutăţile cele mari, cu cari are de a 
lupta partidul independist.

*
Francisc Kossuth scrie acum mereu 

la articoli cu privire la formarea viitorului 
ministeriu şi la programul lui.

In numărul cel mai nou al faru lu i 
»Budapest« se plânge Kossuth, că înţele
gerea cu corona nu face nici un pas îna
inte. El (fice, între altele, că din programul 
coaliţiei ies la ivelă cu deosebire două 
puncte: a) Teritoriul vamal independent, 
b) Dobândirea de concesiuni naţionale în 
în armată. Logica situaţiei aduce cu sine, 
că ţera cu cât mai multe concesiuni ar 
primi pe terenul militar, cu atât mai mult 
respiriu ar concede pe terenul economic,

şi cu cât se vor face mai puţine concesiuni 
pe terenul militar, cu atât mai grabnic ar 
trebui să fie despăgubită opiniunea publică* 
în cestiunea vamală şi comercială. Décá 
ínsé coróna nu vrea sé facă nici o conce
siune pe terenul militar, atunci formarea 
ţinui guvern de coaliţie e cu neputinţă, 
fiind-că o mare parte a partidului inde
pendist nu l’ar sprigini în sensul acesta.

Vorbesce apoi de disposiţîa marelui
i public independist dicând, că ómenii au 
j începiit să vadă şi să recunóscá, că deo- 
j  camdată mai bine ar fi să se mulţumâseă 
c’o isbândă pe terenul vamal, căci la din- 
contră nu vor avé nici vamă, nici armată 
independentă. De altă-parte Kossuth re- 
cunósce, că parte mare a independiştilor 
nu se pot împăca cu iăeia, 'că un partid, 
care vine la cârmă are lipsă de a se folosi 
într’o măsură óre-care de opritóre, deórece 
principiul »tot séu nimic« cu gréu se póte 
aplica în viâţăi

Kossuth închie aşa :
»Disposiţia în ţâră e în tot caşul aşa, ' 

că corona va avé sé alegă între limba de 
comandă germană şi între emblema séu 
recruţi şi tunuri comune şi unitare. Sitiia- 
ţiunea e dér seriâsă, fiind-că* ţâra are o 
majoritate, dér n’are guvern, are voinţa 
unei majorităţi, dér acestei voinţe i-se 
opune »veto«-ui Regelui.«

S’a lăţit faimă, că în cutând vor fi 
chiemaţî îri audienţă Wekerle, Csdky şi 
Hodos8y şi că după ce n’a reuşit mijloci
rea Iui Andrâssy, s6 va apela şi la concur
sul liberalilor tiszaişti.

Andrâssy despre audienţa sa de Tineri.
După audienţa sa de Vineri, contele 

Iuliu Andrâssy a avut o convorbire cu co
respondentul diarului nBud Eirlap*. Etă 
ce a declarat el despre resultatul audi
enţei :

— Am raportat MajJ Sale despre re
sultatul activităţii mele, care pănă acum 
n’a avut succes. Nisuinţele îndreptate spre 
formarea unui cabinet de coaliţiune s’au 
împiedecat de cestiunea militâră. In acâstă 
cestiune divergenţele nu s’au putut aplâna; 
căci atât regele, cât şi coaliţiunea ţin de 
opotrivă la propriile concepţiuni. Scirile 
însă. că regele şi-ar fi schimbat punctul 
de vedere accentuat cu ocaSiunea primei 
mele audienţe privitâre la cestiunea eco
nomică, nu corespund adevărului. Regele 
nu refusă aprobarea separaţiunei vamale, 
pretinde însă, ca cele două guverne să 
vină în clar asupra raporturilor economice 
şi a convenţiunilor comerciale cu străină
tatea.

De ore-ce cabinetul de coaliţiune — 
continuă Andrâssy — nu s’a putut înfiinţa 
în urma piedecilor’militare^am lanfcat idea 
unui cabinet de trănsiţie, care ar fi avut 
scopul de a da timp şi linişte pentru a- 
planarea divergenţelor. Gorâna a aprobat 
prealabil acâstă ideiă, însă în Budapesta 
n’am putut realisa ideiâ, fiind-că n’am pu
tu t asigura votarea contingentului de re
cruţi unui astfel de guvern. Astfel a tre
buit se renunţ la modalitatea acesta de a- 
ravjare provisorie, care a cădut cu desă
vârşire.

Tâte acestea le-am raportat Majestă- 
ţii Sale, căruia i-am arătat şi posibilitatea 
unei soluţiunî definitive, ce trebue s’o cău
tăm. Maj. Sa m’a ascultat cu graţie şi 
şi-a reservat decisiunca Voiii merge la 
Tăketerebeş, ca să - mi cercetez fratele 
bolnav. Intr’aceea regele va chema desigur 
şi pe alţi bărbaţi politici. Acâstă este adi 
situaţiunea.



Pagina 2.

»Deputaţii naţionalităţilor şi limba ma
ghiară«. Organul koşutist *Egyetertes“ de 
la 26 1. c. aduce următdrele comunicări 
caracteristice, pe cari le reproducem de-o 
camdată fără nici o observare:

»Nu numai unul dintre deputaţii na
ţionalităţilor au făcut alegătorilor lor pro
misiuni absurde în ce privesce validitarea 
drepturilor limbei lor. Tocmai pentru a- 
căsta cu mari îngrijiri au păşit ei peste 
pragul camerei maghiare, chinuiţi de con- 
sciinţa sigură că nu vor întâmpina vr’o 
primire binevoitöre din partea partidelor 
maghiare. Toţi s’au înşelat însă în presu
punerea acăsta, căci cavalerismul deputa
ţilor maghiari şi prevenirea dovedită mai 
ales faţă de deputaţii români i-a încătuşat 
pe cei îngrijaţî. Oposiţia coalisată li-a pro
mis adecă Românilor, că-i vor alege în 
singuraticele comisiuni ale camerei. Acăstă 
întorsătură neaşteptată i-a mişcat aşa de 
mult pe deputaţii români, în cât în confe- 
renţa clubului lor ţinută în urmă au ho- 
tărît, ca limba de consultare în club se fie 
limba maghiară, cu atât mai vârtos că 
şi cu deputaţii slovaci şi sârbi vor să dis
cute în limba maghiară. S’a fost plănuit, 
ca să se folosăscă în club de limba ger
mană, însă la propunerea deputatului Ioan 
Russu-Şirianu s’a înlăturat unanim limba 
germană, şi au hotărît, ca şi procesele ver
bale ale consfătuirilor din club se le re
dacteze esclusiv în limba maghiarău.

Resboinl raso-japones.
De Joia trecută aripile răsăritene ale 

celor doi adversari sunt în neîntreruptă 
activitate. Lupta se dă pe cósta de sud a 
munţilor Dalin, ce despart regiunea Hunho 
de valea Taiciho. Se scie, că în tomna anu
lui trecut generalului Rennekampf i-a suc
ces a scóte pe Japonesi din defileul Dalin 
şi i-a respins pănă la Cincenceng, care e 
situat mult mai jos decât frontul Japone- 
silor de lângă Şaho. Cucerirea acestui loc 
de cătră Ruşi a fost şi este nefavorabilă 
Japonesilor. Pentru a-se libera de acăstă 
piedecâ^ J a pohesii s’au hotărît a respinge 
trupele rusescî aşezate aici, pentru-ca ast
fel flancul lor stâng să ajungă la înălţime 
egală cu frontul lor de lângă Şaho. Ü în
cercare făcuseră ei şi înainte cu câte-va 
săptămâni, dér n’a reuşit. încercarea acésta 
o fac acum din nou. Despre luptele aces
te se anunţă urm ătărele:

După o depeşă din Saketun, Japonesii 
au atacat la 24 1. c. colina Berezenev (în 
apropiere de Cincenceng), însă au fost res
pinşi. Ei au reînoit atacul pe întrăga linie 
şi primind ajutóre însemnate din Sincen- 
ceng au silit pe Ruşi să părăsăscă colina. 
Lupta a fost violentă. Resultatul nu e cu
noscut îneă.

Generalul Saharov anunţă la Peters
burg : ín 23 1. c. Japonesii au ocupat o

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Ioan Artemie Anderco.
(Conterenţă despre un scriitor din Maramureş.)

De Dr. E. Daianu.

— U r m a r e .  -  .

Diminoţa la patru căsuri, după pla
nul înainte stabilit, continuăm drumul 
pentru a cunosce jurul.

Regiunea este din cele mai încântătăre. 
Trăsura cu doi căluşei sprinteni sboră pe 
drumul bătut, pe valea Borşei în sus. La 
drăpta, spre răsărit se înalţă Pietrosul, cel 
mai înalt pisc din jur, care şi vara este 
acoperit cu o răcorităre manta de zăpadă 
— pe la brâu e încins cu o largă fâşie de 
brădet, vecinie verde, er la pălele lui se întind 
frumâse căste de păşunat. Pietrosul ţine 
în mână lanţul de munţi,, ce despart Ar
dealul de Maramureş, lanţ, ce se întinde 
până la celălalt pisc, al ineului. Prin aerul 
prospăt al dimineţii străbatem ca săgeta 
însoţiţi de murmurul văii,, pănă ce dăm 
într’o pădure de brad, ce-şi oglindesce ce- 
tinele în oglinda unui lac artificial, anume
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posiţiune situată la 150 paşi de colina Be- 
reznev. A doua di diminăţa au reluat ata
cul, întru cât în pas repede au înaintat 
contra aripei drepte a Ruşilor pănă la de
fileul <tancelin. După ce a am evacuat co
lina, am respins atacul contra defileului.

In timpul cât s’a dat atacul contra 
colinei Bereznev, Japonesii au înaintat peste 
cadavrele cameradilor lor. Pierderile lor? au 
fost mari. Pierderile Ruşilor nu sunt încă 
stabilite.

Din Mukden se telegrafiăză, că la 25 
Februarie diminăţa* s’a îrîceput o luptă cu 
tunuri mari de asediu la centrul armatei 
rusescî. Focul de artilerie a fost urmat 
întrega di cu tunuri de câmp.

*
Cu privire la forţele de cari dispune 

Kuropatkin, scirile oficiale dau urmátórele 
date precise:

Infanterie: 5 corpuri de armată eu
ropene, 5 divizii de reserVă, 3 divizii fcibe- 
riane, 7 divizii de tiraliorî siberiani, 3 bri
gádé de tiraliorî europeni, la cari, décá se 
mai adaug 12 batalióne de săpători, avem 

' pentru infanterie un total de 334.000 de 
puşti.

Cavalerie?: 10 divizii de cavalerie, di
vizia de cazaci transbaicalieni ; divizia de 
cazaci siberiani, divisia de cazaci deOren- 
burg, tóté a patru regimente.

Brigada de Usuri a 3 regimente.
Brigadele independente de dragon! 

numerile 1 şi 2, brigada de cazaci trans
baicalieni, brigada de voluntari de Caucas, 
tóté a câte 2 regimente.

10 regimente ataşate infanteriei.
In total 41 de regimente dintre cari 

8 de dragon! cu un număr de 36.790 să
bii din cari 7540 dragoni.

Artilerie: 13 divizii din infanterie a 
64 tunuri fie-care, 5 divizii de reservă a 
48 tunuri, 7 divizii de tiraliorî a 48 tu
nuri, 3 brigádé de tiraliorî a 24 de tunuri 
8 baterii călăreţe a 6 tunuri, 12 batferii 
de munte a 6 tunuri. '

In total 1598 de tunuri cu un efec
tiv de 36.000 ómení, la cari se mai adaug 
încă 3 regimente de mortiere a 72 tunuri 
grele.

Dăcă la aceste efective de linia în
tâia se mai adaug trupele de etapă şi 
cele de garnisănă, se atinge cifra de 700 
mii ómení şi 180 mii cai, din cari însă, 
cum s’a arătat, numai 400,000 ómení şi 
1600 tunuri pot fi întrebuinţate în linia 
întâia.

Prin urmare, în linia íntáiű 400.000 
de ómení cu 1600 tunu ri; în linia a doua
150,000 ómení şi restul pentru etape şi 
asigurarea comunicaţiunilor.

La aceste forţe Japonesii nu pot o- 
pune de cât cel mult 500.000 omeni, din 
cari 280.000 de prima linie, 80,000 de li
nia, a doua 100.000 reserve şi etape. 1

SOIRILE piLEI.
— 14 (27) Februarie.

Gasina română din Braşov şî-a ţin u t
eri d. a. adunarea sa  generală , care a fost 
bine cerce ta tă  de m em bri. A p resida t vi
cepreşedintele Simion hfXmian, care după- 
ce a  deschis adunarea sa lu tând  călduros pe 
cei p resen ţi, a in v ita t pe secre taru l prof. 
I. Petrov ici să dea cetire  rap o rtu lu i gene
ra l al com itetului casinei pe anul espirat. 
A u rm a t apoi rapo rtu l cassaru lu i N. Dima.
0  com isiune a revidat socotelile şi le-a aflat 
în  tă tă  regula. A dunarea sa tisfăcu tă  de 
m ersul afacerilor casinei în anul p receden t 
a d a t abso lu to r com itetului.

în ain te  de a se proceda la  alegerea 
noului com itet, d-1 vicepreşedinte comunică, 
că preşed in tele  casinei d-1 G. B. Popp, fiind 
silit a pleca din Braşov, l’a ru g a t  al înlocui 
şi a com unica adunării, că doresce a nu 
mai fi lu a t în nici în tr ’un cas în com bina
ţie  ca v iito r p reşed in te  al casinei, de-6re- 
ce, fiind peste an m ult tim p ab sen t din 
B raşov, es te  îm pedecat de a-şî îndeplini 
oficiul cu deplină conscienţiositate. M ulţă- 
m esce to to d a tă  p en tru  încrederea  ce i s’a 
d a t şi declară, că va continua a fi un  m em 
bru  devo tat al casinei.

S ecre taru l Petrov ici şi cassierul Dim a 
răg ă  de-asem enea să nu  m ai fie lu a ţi în 
com binaţie p en tru  anul viitor.

Se p ropune a legerea unui preşed in te  
şi sec re ta r  ad hoc, care să conducă alege
rea  noului com itet. Se alege cu aclam are 
p reşed in te  Iosif Puşcariu  şi sec re ta r  A. 

j Banciu.
După o scu rtă  consfătuire  s’a stab ilit 

lis ta  noului com itet, pen tru  a fi p ropusă a- 
dunăriî. Lista s’a prim it cu aclam aţie. Au 
fost aleşi p reşed in te  Simion Damian, vice
p reşed in te  Dr. N. Vecerdea, sec re ta r  prof. 
A. Banciu, cassier D. M areea ju n . econom 
prof. N astasi şi încă 12 m em brii în com itet.

A dunarea a m ai decis a aduce m ul
ţu m ită  pro toco lară  preşedintelu i şi celor
la lţi m em brii ai biuroului com itetu lui de 
pănă acum  p en tru  ac tiv ita tea  desfăşu ra tă  
în in te resu l casinei. După-ce s’a stab ilit 
budgetu l pe 1905 şi s’a m ai d iscu ta t şi 
a lte  ceştii de im portan ţă, p reşed in tele  Da- 
m ianu, m ulţăm ind în  num ele noului comi
te t  p en tru  încredere , a închis adunarea  pe la 
ă re le  5 '/2 sera.

Inspectori noi pentru preparandii. Mi
n is tru l de culte şi in stru c ţiu n ea  publică

- r j f r f  ff1 1,11
său, pe care l’a , desonora t p r in tr ’un  şovi
nism  descreerat, a ţ in u t să se ilustreze

1 prin  o m ăsură  nelegală şi care violeză a- 
j denc autonom ia confesiunilor. El a num it 
! adecă cinci inspecto ri specialişti însărcinaţi 
î să supraveghieze preparandiile confesionale,

firesce m ai ales în ceea-ce privesce sp iri
tu l »patriotic«. Nu seim  în tru  cât vo r fi 
aceşti noi inspecto ri mai »specialişti« în 
ale pedagogiei decât inspectorii r. actuali, 

j de prin  com itatele rom ânesci, în tre  cari 
i n ici unul nu posedă lim ba şi l i te ra tu ra  ro- 
i m ânescă în deaiuns şi to tu ş i inspecteză 
| şcolile rom ânesci, fă ră  să-i jeneze igno- 
I r a n ţa  proprie, — a tâ ta  însă seim sigur, 
| că în specialita tea »patriotism ului« berze- 
1 viczyan nici noii inspec to ri nu  po t fi mai 

s tra jn ic î decât inspectorii ordinari.

»Demonstraţie antumaghiară în Baia
de Griş«. Diarele m aghiare din Budapesta

publică sub titlul de mai sus o scire în 
care se dice, că la alegerea ce s’a ţinut 
alaltăeri în Baia de Griş pentru congre- 
gaţiuneacomitatensă, Românii adunându-se 
în glóte ar fi demonstrat contra Ungurilor 
strigând: »Să traiăscă ţăra ungurăscă !— 
numai să nu dobăndăscă« şi »Să trăiăscă 
ţăra ungurăscă sub opinca românăscă« ! 
Când. fisolgăbirăul Lázár Farkas a pu
blicat resultatul alegerii, pentru Români 
nefavorabil, d-1 Augustin Nicórá ar fi stri
gat »Dă ’n cap Ungurului« şi o grămadă 
de bâte s’au ridicat in aer şi apoi s’au 
tesat pe capul cetăţeanului maghiar cu 
numele Hofbauer (!) Asupra celorlalţi Ma
ghiari însă nu s’au mai putut năpusti Ro
mânii, fiind-că 25 gendarmi au împresurat 
pe Nicoră împreună cu mai mulţi preoţi 
români şi i-au escortat la procuratură.

De sigur eră avem de a face cu nisce 
iscodiri de ale fantasiilor şoviniste, date 
în vileag spre a acoperi păcătoşenia orga
nelor administrative.

Soaţa Reuniunei femeilor din Glriu.şu
Sărata de Joi 23 Febr. n. a. Reuniunei femei
lor rom. dinjClusiü a succes — scrie »Ră
vaşul« — peste tóté aşteptările. Publicul 
ales şi după împrejurări destul de nu- 
măros, a rămas pe deplin mulţămit. Pe la 
8 óre s’a început producţiunea cu »Ve
selia« lui Donizetti. Corul tinerimei atât 
în esecutarea punctului acestuia, cât şi în 
punctul 4 »Serenada« lui Vidu a fost viu 
aplaudat. Miscátórea poesie »La ic0nă« de 
Viăhuţă a fost forte bine interpretată de 
d-şora Virginia Podőbá, care s’a indenti- 
ficat întru tóté cu nefericita mamă din 
poesie, ceea-ce pe fórte mulţi i-au înduio
şat. D-sóra Podóba a fost frenetic aplau
dată. Forte plăcut surprins a rămas pu
blicul de prestaţiunile în violină şi pian a 
d-şorelor Elena şi Alesandrina Bossu, — 
precum şi de quintetul de violină esacutat 
de universitarii T. Moldovan, B. Başiota, 
V. Muntean, Poruţ, şi I. Flórian. La sfîrşit 
artistul de la opera din Bucuresci d-nul 
M. htefămscu ne-a cântat mai multe cân
tece frumóse, prin ce şî-a asigurat spri- 
ginul publicului pentru concertul, ce-1 va 
da Mercur! dimpreună cu profesorul A. 
Kneisl. D-1 Ştefânescu a avut o escelentă 
acompaniare, prestată de d-ş0ra Ana Pop. 
Pe la 10 óre a urmat dansul. S’a jucat, 
pănă ’n zori. La cuadrilul 1 erau peste 50 
părechi.

Pentru masa studenţilor români din
BraşOY au întrat de la onor. bănci ro
mán© „ Zttrănrleanrt' TTretttM-fr-d©- cretfit-4n
Boiţa (Hunedóra) 20 cor. şi de la ., Vene- 
ţianaa institut de credit şi economii in 
Veneţia inferioră ulterior încă 10 cor. 
Primăscă generósele nóstre instituţiuni fi
nanciare cele mai cálduróse mulţămite. — 
Direcţiunea scotelor medii gr. or. române 
din Braşov.

Reuniunea femeilor române din Turda
invită la serata musicalâ urmată de dans, 
ce se va aranja în 5 Martie st. n. a. c. în 
sala cea mare din hotelul »Europa«. Pre
ţul de intrare : a) de personă 2 cor. b) de 
familie 7 cor. (3 membrii 5 coróne). înce
putul precis la 7 óre săra. Contribuirile 
marinimóse sunt a se trimite pe adresa 
d-oei Augusta Dr. Moldovan cassiera reu
niunei.

P r o g r a m :  1) W. Humpel: »Etă 
(Jiua triumfală«, cor mixt cu acomp. de

făcut pentru a aduna apa de lipsă la plu
tirea din când în când a copacilor tăiaţi. 
De aci în sus drumul ne duce pe o ser- 

| păntină frumósá tot prin codru de brad, 
i pănă de-asupra Prislopului, culmea despăr- 
| ţit0re de ape între Maramureş şi Buco- 
| vina, între Tisa şi Şiret. Priveliştea ce se 
j desfăşură e răpitore. Lţa 6 óre diminăţa 
i sórele luminăză pe deplin aceste înălţimi, 
; — în văi însă sunt umbre dese şi în bă- 
| taia de rade vedî în depărtare, spre mjăţlă- 
; nópte, o mare agitată cu valuri uriaşe, ce 
le constitue munţii Bucovinei. Munţi înves- 

! cuţî cu codrii nepătrunşî, prin cari Mara- 
Í mureşenii străbat adese-orî. când se duc 
I la lucru de păduri, cum <jic ei — »1« Mol- 
| dova«. In liniştea solemnă a acestei dimi- 
: neţi de Duminecă ascult pentru primadată 
j în viăţă tulnicul, acest străvechii! instru- 
| ment musical, mai mult răsboinic decât 
i păstoresc, al Românilor de codru. — După 
I acăstă împărtăşire cu natura şi frumşeţele 
I ei, ne întorcem spre sat, privind acum din 
j înălţimea Prislopului şi mai bine valea 
| aceea frumósá a Borşei împrejmuită de 
j munţi cu codrii de brădet şi şerpuită de 
páráié cristaline, ce îmbie atâtea frumseţi

h elveţiene, şi preste cari tronăză, puternică 
straje, Pietrosul, rival al Alpilor. Acésta este 
patria lui Artemie Anderco, pe care voiü să 
vi-1 presint în câte-va cuvinte acum, după 
ce nu mai este între cei vii. Din acest ţi
nut a răsărit, aci şi-a deschis sufletul pen
tru tot ce e bun şi frumos şi aci şi-a dat 
sufletul nesăturat de adevăr şi frumseţă, 
murind înainte de vreme.

Artemie Anderco s’a născut la 16 Fe
bruarie 1853 şi a fost botezat în 4 Martie 
sub numele duplu de ioan Artemie. Işl 
şi esprimă mirarea într’un loc al scrierilor 
sale, că de ce nu l’au chemat ai săi pe nu
mele Ioan ; de altă parte dănsuF se nu- 
mesce în scrierile unguresc! consecvent 
Arthur. Tatăl său era preot în Borsa, acésta 
comună mare, care acum are doi preoţi şi 
numără peste 6000 suflete, purtând altfel şi 
ea tóté semnele caracteristice ale stărilor 
din Maramureş, în deosebi Jidovismul fórte 
numéros şi puternic représentât. Am avut 
ocasiune, să asist la adunarea »compose- 
soratului Borşa, organisaţiune proprie Ma
ramureşenilor, cam arialógá cu organisaţia 
foştilor iobagi din Ardeal. D-1 Dr. Floran- 
tin Mihályi este preşedintele acestui »com-

posesorat« şi în afaceri oficióseca preşedinte 
a trebuit să vină la Borşa. In şedinţa »co
mitetului central«. Tot audiam pomenindu- 
se de »domnii munţilor« : că procesul 
cu »domnii munţilor« stă aşa şi aşa, 
că »domnii munţilor pretind şi pădurea«, 
că »ar trebui se ne împăcăm cu domnii 
munţilor«. Eram curios să sciu, cari mag
naţi sunt domnii munţilor din jurul Borşei 
şi am întrebat pe vecinul meu, cine sunt 
domnii munţilor? — »Étá ceia«, îmi răs
punse interlocutorul meu, arătând pe cei 
6—7 Jidani, cari erau de faţă în şedinţa 
comitetului. Erau nisce figuri tipice de 
parveniţi printre boierii strănepoţi ai lui 
Dragoş Vodă. Deşi perciunaţi — ca toţi 
conaţionalii lor sărăntoci — erau bine hră- 
niţî, surprinzător de voluminos! şi îndrăs- 
neţi, conscii de tótá gravitatea puterii ba
nului, ce o representau în mijlocul boieri
lor de nascere, dăr fără parale. Deşi sciau 
fórte bine românesce, când lua câte unul 
cuvântul, o dădea pe ungurie, arătând că 
ei represintă ceva mai mult decât tradiţia 
istorică, pe care — cum se scie — Jidanul 
nu dă nimic, când e vorbă de alţii. Mai 
târdiii s’a tinut adunarea generală a corn
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pian. 2) S. Gastaldon: »Musica Prohibita«, 
romanţă italiană pentru sopran (d-ş<5ra 
Ida Mesaroş) cu acomp. de pian. 3) a) F. 
von Mendelsohn: »Cu mine fugi« cor mixt 
b) I. Mateiü: »Pe la părta mândrei mele«, 
cor mixt. 4) F. von Mendelsohn: »Rondo 
capriccioso« esecutat la pian de d-ş6ra 
Eugenia Mesaroş. 5) Conrd. Kreutzer : 
»Tras’a clopotul de sară«, cor final din o- 
pera »0 nopte în Granada«, cor mixt (a 
eapella). 6) G. Scheletti: »Ce te legeni co
drule« romanţă pentru sopran (d-na Olim
pia Dr. Moldovan) cu acomp. de pian. 7) 
I. Mureşanu : »Brumărelul«, baladă pentru 
cor mixt, solo de sopran (d-na Olimpia 
Dr. Moldovan) solo de bass (* * *) şi a- 
eomp. de pian. Dirigent : Octavian G. Sim- 
tion. Acompaniamentul la pian îl va ţine 
d-şora Eugenia Mesaroş. — Dans.

Militare. Domnul Victor Madincea 
locotenent la regimentul 67 de inf. a fost 
transferat pe <jiua de 1 Martie ca profesor 
la şcăla de cădeţi din Timişăra.

Gorki. Corespondentul din Petersburg 
al 4iaruhii berlines »Lokalainzeiger« a 
făcut o visită la nevasta lui Gorki, care 
-a spus: Scirea că bărbatul meu va fi în- 
«curând liberat, este adevărată. Erî încă 
aşteptam reîntôrcerea lui din închisăre, 
căci tôte formalităţile s’au' îndeplinit şi 
am depus şi cauţiunea de 10,000 ruble. N’a 
sosit însă decisiunea guvernatorului prin 
care se confirmă hotărîrea tribunalului. 
Sunt fdrte îngrijată de sănătatea lui Gorki; 
el tuşeşce şi are fierbinţeli mari.

Variété Elite. De la 1 Martie înce
pând va debuta (Jilnic în sala cea mare 
de la „ fyewerbevein44 o trupă de varietăţi 
compusă din 5 dame şi 5 domni. începutul 
la Orele 8. Intrarea 1 corOnă.

Representaţiunea şi petrecerea 
de Sâmbătă.

Braşov, 27 Febr.
Dăcă cine-va ar fi voit să se convin

gă despre aceea, cât de mult se póte face 
cu puteri unite, ar fi trebuit negreşit să 
ia parte la petrecerea românăscă de Sâm
bătă, aranjată de Reuniunile nóstre de fe
mei din Braşov în comun şi cu concursul 
tinerimei din Societatea nOstră. Programul 
seratei este deja cunoscut cetitorilor noş
tri. Ceea-ce trebue să mai afle, cei-ce n’au 
avut plăcerea să fie de faţă, este] că totul 
de la început până la sfârşit a succes şi 
că fórte numărosul public, care a înţesat 
sala de la reduta orăşănăscă, & rămas în 
tóté privinţele mulţumit cu ceea-ce s’a 
prestat. Petrecerea de dans, ce a urmat 
în acăstă bună disposiţie a publicului, a 
trebuit — firesce — să fie fórte animată, 
considerând în deosebi atracţiunea ce o 
esercita cununa frumosă de dómne şi dom- 
nişore române. Toaletele damelor nóstre 
s’au distins prin eleganţă şi guşter o va
riaţie plăcută pentru ochiul privitorului 
erau de astădată şi numérósele costumuri 
arátátóse ale Scheien celor nóstre.

Comitetul aranjator al damelor în 
frunte cu d-na Elena Sabadeanu, presi- 
denta »Reuniunii femeilor române«, a în

grijit de tóté pănă la cele mai mici lucruri, 
aşa că atât representaţiunea cât şi dansul, 
ce a urmat, a decurs în cea mai esemplară 
ordine şi cu cel mai bun succes, pentru 
care acest comitet merită deosebită laudă. 
Nu cunóscem încă resultatul material al 
petrecerii în beneficiul celor două reuniunii, 
dér sperăm că şi acesta va fi fost destul 
de mulţămitor.

Introducerea s’a făcut cu representa- 
ţiunile teatrale şi artistice. Pentru íntáiü 
s’a jucat »Flórea din Firenze«, comediă- 
idilă originală în 2 acte şi în versuri de 
Ioan I. Livescu. Piesa acésta, care s’a ju
cat la noi, pe cât sciu, pentru prima 0ră, e 
scrisă într’o limbă frumosă românăscă şi 
cu avânt poetic. Cuprinsul ei e destul de 
interesant şi culminăză în dialogurile poetu- 
lui-peţitor Lorenzo cu cămătarul Antonio, 
care îşi apără pe fiica sa Lucia cu aceeaşi 
temere ca şi comorile sale cu bani. Lo
renzo, un tînăr sărac, dér plin de însufle
ţire şi fantasie, răpesce în sbor inima fii
cei cămătarului. Faţă cu acesta Lorenzo 
nu cutăză a-şi descoperi gândul şi simţul 
decât prin pilde poetice din viaţa florilor 
fermecátóre cari, (Jice, au ochi şi pot chiar 
să şi vorbăscă. Natura, contrară ori cărei 
poesii a cămătarului, este adusă aici de 
autor într’o situaţiune cu totul singulară, 
de a se avânta însă-şî la însufleţire prin do
rinţa de-a cunósce şi posede acea flóré 
miracul0să, despre care visa Lorenzo. Des- 
nodământul, după care Antonio ajunge a 
cunósce că flórea cu ochi era fiica sa Lu
cia pe care o iubea şi o cerea Lorenzo, 
pare cam silit şi puţin firesc, ér acţiunea 
piesei, restrînsă aprópe numai la aceste dia
loguri, — căci Lucia aró mai mult un rol 
pasiv ér servitorul Marco este numai un 
rol incidental — devine greóie. Totuşi în to
tal cele două acte ale »Flóréi din Firenze«, 
nu sunt lipsite de efect.

Rolul visător al poetului Lorenzo l’a 
jucat d-I Zaharie Bârsan, cu perfecţiune 
şi totodată cu o competenţă, ce l’ar fi 
deosebit mai mult de soţii săi diletanţi, 
dăcă nu ar fi fost prea ingrat acest rol 
pentru dânsul ca artist. Cămătarul Antonio 
a avut un interpret fórte nemerit în d-1 
Victor Branisce, care a jucat de la înce
put pân’ la sfîrşit cu însufleţire şi mult 
temperament, sciindu-se transpune perfect 
şi cu multă dibăcie în rolul său nu uşor 
de caracterisat mai ales pentru un dile
tant. D-sóra Stela Bidu , ca Lucia, ne-a în
făţişat o frumósá şi atrăgătore flore din 
Firenze şi a jucat fórte brav, mai ales în 
scenele când vocea ei simpatică căuta să-l 
convingă pe Lorenzo, că nu-1 va părăsi 
nici-odată. D-1 ilie >avu, ca servitorul 
Marco, a fost cât se póte de original şi 
hazliu şi de repeţite-orî a făcut prin jocul 
său vioiü şi reuşit se isbucnăscă ilaritate 
în public.

Tablourile vivante au urmat la punc
tul II din program, luând parte la ele ur- 
mátórele dómne, domnisóre şi copilaşi :

D-na Maria Ciortea, d-şorele: Florica Ciur- 
cu, Maria Iordan Muntean, Maria P. Dima, 
Tini Nemeşiu, Elena Lupan, Stela Bidu, So
fia Stănescu, Elena Lacea, M. Broşu, Mê
la Popea, Elena Grama, Eugenia Zorea, 2 
copilaşi din familia Murăroiu, 2 din fam 
G. Navrea, 1 din fam. I. Macsimilian, 1 din 
fam. A. Ciortea, 1. din fam. G. Birea, 1 din 
fam. Todor Simion, 1 din fam. protopopu
lui Vţ>ina.

Tablourile au fost aranjate cu mult 
gust artistic de d-1 Hans Bulhardt, care a 
sciut să grupeze figurile astfel, încât se sim- 
ţia o intimitate strînsă între ele, şi cari în 
ţinuta lor graţiosă ofereau cele mai fru- 
móse conturi.

Primul tablou a représentât »Jocul 
secerátórelor«, al doilea »In faţa altarului 
lui Amor«, al treilea »Credinţa, speranţa, 
iubirea«. Tóté au fost de efect şi aplau
date, ba la cel din urmă aplausele nu mai 
voiau şă se sfîrşăscă.

Ultimul punct al programului a fost 
comedia „După teatrult, localisată din fran- 
ţuzesce de T. Stefanelli, care s’a mai jucat 
încă odată aici în Braşov acum vre-o 9 
ani cu ocasiunea adunării generale a so
cietăţii pentru fond de teatru român. Ca 
şi atunci aşa şi acuma piesa s’a jucat cu 
mare succes. D-1 Ilie Sa vu a ţinut în rolul 
»cinstitului d-n Sucilă« timp de aprópe % 
de órá publicul present într’o disposiţie 
veselă şi într’un rîs, care nu mai voia să 
înceteze. D-1 Ilie Savu a dovedit din nou 
un mare talent pentru rolurile comice. 
D-na E. Giurcu a interpretat cu mult efect 
rolul soţiei preş. de tribunal Bordeanu, dis- 
tingându-se îndeosebi prin o dicţiune clară 
şi o apariţie de tot elegantă. D-ş0ra L. 
Bogdan a înregistrat un deosebit succes 
în rolul scurt al camerierei Anica. D-ş0ra 
Bogdan dispune fără îndoială de mult ta
lent de scenă şi s’a afirmat şi de rîndul 
acesta ca o interpretă minunată a rolului 
camerierei şăgalnice. D-11. Pricu a jucat cu 
multă demnitate şi fineţă rolul presiden- 
tului tribunalului Bordeanu. Diletanţii au 
fost răsplătiţi pentru prestaţiunile lor cu 
câldurôse aplause, aclamărî şi buchete de 
flori,

— ev. —

. { ■ ■
Tunelul Simplon.

Una dintre operile cele mai măreţe 
ale technicei moderne, tunelul Simplon, s’a 
terminat în diua de 24 Februarie.

După cum se scrie din Zürich în nu
mita <)i la órele 7 dim. s’au încheiat lucră
rile de perforare. Totul a reuşit fórte bine 
aşa, că'calculele n’au dat nici un greş. Per
forarea se ’ncepuse din două direcţiuni şi 
la numita órá lucrătorii cari sfredeleau pe 
sub pământ din cele două direcţiuni, s’au 
întîlnit, nefiind deviaţiune decât o distan
ţă de câţi-va milimetri.

Lumea modernă s’a deprins deja cu 
minunile technicei, cu tóté ^acestea însă

isbânda acesta mai recentă trebue să puie 
în uimire şi pe cel mai blasat om.

Lucrările s’au început la distanţă de 
19,770 metri cu maşine perforătăre uriaşe, 
operând încet şi cu precauţiune pas de pas 
şi ţinând cont de calculele cele mai subti
le ale sciinţei geologice şi technice. Fie
care învârtire a maşinelor însemna progres 
de un centimetru. îşi p<3te ori-cine imagi
na, că decă la fie-care înaintare s’a fi făcut 
o deviaţie fie cât de neînsemnată, la sfîr
şit ar fi eşit o diferenţă de sute şi sute 
de metri.

Lucrările s’au început în Noemvrie 
1898 şi singurul lüeru la care inginerii 
n’au contat a fost căldura enormă de 40# 
în care trebuiau se muncâscă lucrătorii. O 
altă pedecă mare a fost şi apa, care se 
scurgea mereu în tunel. Din causa acesta 
antreprenorii au cerut amânare de un an, 
care li-s’a şi acordat. Acest nou termin va 
espira la 30 Aprilie a’ c. şi vedem, că lu
crările s’au terminat cu 2 luni înainte de 
termin.

Antreprisa a fost condusă de firmele 
asociate Alfred Brand constructor de căi 
ferate din Hamburg, Carol Brandau din 
Kassel, Eduard Sulzer şeful facricei de ma
şini din Winterthur şi colonelul Locker 
din Zürich. Inginerii, cari au condus lu
crările au fost: Conrad Pressel şi I. Hager.

Inaugurarea tunelului se va face nu
mai după construirea completă a aceluia^

Despre perforare preşedintele confe- 
renţei elveţiano a însciinţat telegrafic pe 
regele Italiei. Regele Victor Emanuel 
a mulţumit telegrafic, felicitând pe preşe
dinte din acest incident şi esprimându-şi 
speranţa, că noul tunel va contribui la 
strîngerea relaţiunilor de amiciţie între 
Italia şi Elveţia.

ULTIME SCIR1.■L
Budapesta, 27 Februarie. Comi

tetul oposiţiei aliate discutând de- 
tailurile misiunei lui Andrassy a a- 
juns la conclusiunea, ca acăstă mi
siune nu este formal terminată şi se 
speră că Andrassy va fi din nou chie- 
mat la audienţă.

Petersburg, 27 Februarie. Ruşii 
au evacuat posiţia Cincenceng, re- 
trăgându-se cu mari perderî. Se svo- 
nesce că lucrătorii de la fabricele 
de maşine ale liniei transbaicalice 
s’au pus în grevă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşîanu. 
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posesoratului în curtea largă a impunăto
rului palat comunal. Preşedintele compo- 
sesoratului a adresat mulţimii în care erau 
representanţii comunei întregi, un discurs 
călduros, agrăindu-i cu cuvintele *cimti(i 
boerl şi fraţi!*. Aceste cuvinte sunau — 
pare-că — ca un echou din divanul 6re- 
cărui voevod Moldovean. Numai cât părea 
că s’aude în urma lor răspunsul ironic al 
»domnilor munţilor«, cari nu voiau să fie 
— şi nu puteau să fie — nici »cinstiţi 
boieri«, nici »fraţi«.

In comuna acesta, în atmosfera acesta 
socială s’a născut şi şî-a trăit copilăria 
Arh mie al nostru. Tatăl său se vede că 
era un preot învăţat şi serios. — El însuşi 
îl descrie ca fărte serios şi amintesce, că 
avea multe cărţi latinesc!, nemţesc!, româ
nesc! şi unguresc!. El a fost şi cel dintâiii 
dascăl al copiilor săi, destul de număroşî. 
Artemie nî-o spune, că »profesorul cel 
dintâiii mî-a fost tată-meu, şi conşcolarul 
cel dintâiii sora-mea Lina«. Din şcola de- 
acasă a trecut la cea din comună, având 
învăţător pe un loan China şi Linii Bor- 
m u. Din Borşa, în verstă de 7 ani, a fost

dus la şcolă în Vişeu, având de învăţător 
pe un anumit Faidhaber despre care ne 
spune, că era vestit de beţiv şi că-i batea 
straşnic. După doi ani a fost dus la Si- 
ghetul Marmaţiei la şc0lă, unde a rămas 
până în 1866, absolvând a dóua clasă gim- 
nasială. Pe a treia clasă a fost dus la 
Clusiü în gimnasul Piariştilor, unde a pe
trecut numai un an, dér acesta a fost de 
mare importanţă pentru desvoltarea lui 
intelectuală şi naţională. Şovinismul cel 
mare, ce-1 cultivau profesorii piariştî şi 
atunci, şi dispreţul, cu care ârau tractaţi 
Românii, după cum însuşi mărturisesce, i-au 
făcut naţionalişti înfocaţi. Despre reacţiu- 
nea acésta naţională îşi da semă, încă de 
pe atunci, băiatul cel de 14 ani, pentru-că 
în »Amintirile« sale scrise în 1871 o rele- 
văză şi #o esplică, spunându-ne (de altfel 
în limba unguréscá), că tactica şovinistă a 
Piariştilor din Cluşift, cu totului contrară 
toleranţei, «cu care îi tractau profesorii din 
Sighet, i-a făcut aşa Români, ţncât cu re
negaţii maghiarisaţî nici nu vorbiau ; haine 
unguresc! nu purtau şi-şi ţineau de glorie 
că nu vorbesc ungureşce, decât când sunt

siliţi, ca să răspundă profesorilor în clasă. 
Când — la încoronarea regelui — Ine 
Măcelariu a pus tricolor românesc pe casa 
sa şi s’a lăţit vorba că »fraţii Ungurii« vor 
să rupă stindardul, şi Artemie al nostru 
era printre acei studenţi români, cari tótá 
nóptea au străjuit lângă casa lui Măce
lărim »Cu un cuvânt, — dice Anderco în 
»Amintiri«, — părinţii Piariştî şi-au ajuns 
scopul : eram fanatisaţi. Prin batjocurirea 
naţiunii au făcut din noi aşa Români, cum 
nici noi n’am fi crezut.«

Interesant, că aici în Ciuşifi a înce
put Anderco a-şi scrie memoriile (cum am 
spus : unguresce), şi după celea atinse mai 
înainte, coincidenţa acésta de timp şi loc 
este esplicabilă. Primele notiţe sunt lin- 
quistice. Face o comparaţie între dialectul 
din Ungaria şi Ardeal înşirând în două 
col óné câte-va cuvinte ungurescî şi apoi 
românesc! Ér primele notiţe de jurnal 
datăză din 22 Aprilie 1867 şi cuprind »cu
vintele mai însemnate ale şefului de clasă, 
venerabilul profesor Tury lm teu *). După 
un an de astfel de scólá, disgustat de şo
vinismul, cu care se vede, că nu era obici

nuit şi apoi întâmplându-i-se să devină 
şi bolnăvicios, s’a reîntors erăşî la Sighetul 
Marmaţiei şi acolo a continuat clasele gim- 
nasiale până în sfîrşit, când a făcut ma
turitatea. Tăte păţăniile şi lucrurile mai în
semnate din anii aceştia şi le-a descris fru
mos în desamintitele »Amintiri«.

In 1871 primind stipendiu de la so
cietatea »Transilvania« din Bucurescî, An
derco cel de 18 ani se duce la Turin, unde 
se înscrie la medicină. Cu acâsta se începe 
o nouă epocă a vieţii lui. Tînărul fecior 
de preot românesc, care însă în urma tac
ticei mai blânde a profesorilor săi din Si
ghet se îmbibase de tot de spiritul ungu
resc, sosind din Turin între fraţii Italieni 
şi între fraţii Români din România, începii 
a se renasce ca Român.

(Va urma).

*) Ca model eitez cáte-va: „J\i füstölöm 
ezeket a rühös, koszos, taknyos disznókat: n euje- 
tek ode, Balázsfalvára, és povedáljatok a magatok 
nyelvén; mind te.fiába rakom“.
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118.90 
98 20 
89.45 
98.15 
98.60 

218.25

Cursul la bursa din Viena.
Din 25 Februarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4% . . .
Renta de eorbne ung. 4% . .
Itapr. căii. fer. ung. în aur 8 f/20/0 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. aug. ca premii . . . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghsdin . 170.50 
Renta de hârtie austr. . . . . . 100.80 
Renta de argint austr......................... 100.25~’j ţ |>  1 • . ■. . r,_ i -  .. -
Renta de aur austr..............................119.95
Rentă de cordne austr. 4% • • • 100.26 
Bonuri rurale ungare 3V2 % . . . 92.15 
Losurî din 1860. . 4 . . . 157 25
Acţii de-ale Bănoei austro-ungarâ . 16.40
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 790.50 
âicţii de-ale Băncei austr. de credit 679.25
NapoleondorI............................  . 19.07
M£rCÎ imperiale germane. . . . 117.15
London vista. . . . . . . .  240.10
Paris v i s t a . ......................................  95.20
Note italiene . . . . . . . .  96.25

Cursul pieţei  Braşov.
Din 27, Februarie n. Í9Q5, 

Bancnote rom. Oump. 18,80. Vêad.
„ 18.76, ■„Argmt român. 

Napoleond’orî. 
Galbeni;
Ruble Rusesc! 
Mărci germane 
Liţ^ turcesc!

19,06
11.20.;
2,53

117.20
21.50

Scris, fon o. Albina 5n/r, 101. —

18 82 
18.80 
19.10 
11.30 
2.54 

117,50 
27,60 
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P iv n i ţ a  d e  s u b  s f a t .,fi -vţ .. r":'î 1',!1; ». • f
Am onóre a aduce la cunoş

tin ţa  On. public, că am luat asu- 
pră-mi conducerea

Pivniţei de sub sfat.
cu începerea dela I Martie a. c.

ara n jâ n d  şi o
=  Odaie de dejun, =
unde voi servi mâncări calde şi reci.

în  pivniţă vine la vânzare tó
té sorturile de cele mai b u n e  

V in u ri de A rd eal,
de m a să  ş i  O e s s e r t , şi în
fiecare <]i BERE próspéta dela 
cep şi în sticle.

Nisuinţa mea principală va fi ca 
pe Onor. muşterii în tótá privinţa ai 
mulţumi cu u d  serviciul prompt şi 
solid-.

Rugându-rae de o cercetare nuţne- 
rósá, raé recomand

cu tótá stima:

2—B.1661. MAX WILD.

Antreprisa de pompe funebre

‘3 3 .  T t T T S E K
i, s e  a flă  d e  p r e s e n t
&RT In Strada Porţii nr. 3. ^
vis-avis de Băcănia Stâua Roşie 
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„ U N I R E  A  , institut de credit şi economii, societate pe acţii în V A D-

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „UNIREA“, societate pe acţii în VAD, se in

vită, la a

V-a adunare g en era lă  ordinară,
care se va ţină în Vad, la 14 Martie st. n. 1905 la 10 Ore înainte de amiatji, în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea dilei vor fi:
1. Alegerea a 8 membri verificători, pentru verificarea protocolului adunării.
2. Raportul direcţiunei şi comitetului de supraveghiere, despre gestiunea anului 1904.
3. Presentarea Bilanţului încheiat eu 31 Decemvrie 1904.
4. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
Acei Domul acţionari, cari nu pot lua parte în persbnâ la adunarea generală, au dreptul în sensul 

§ lui 45, a plenipotenţia pe alt membru în scris, având a produce plenipotenţia înainte de începerea pertrac
tării obiectelor statorite.

V a d ,  în 21 Februarie.1905.
D i r e c ţ i  u n e a .

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i  p r o  1 9 0 4 . —  M é r l e g  s z á m l a  1 9 0 4  é v r e .

A C T I V A  — V A G Y O N : Cor. fii 1: P A S I V A  — T E H E R : Cor. fii.

Cassa în numărar.— Pénztári készlet . . 1771 76 Capital social. — Részvénytőke . . . . 20000 _
Escompt. — Váltó tárcza . . . . . . 174378 82 Fond de ie9ervă. — Tartalék-alap . . 5512 74
împrumuturi pe obligaţiuni. — Kölcsön Depuneri spre fructificare — Betétek . . 139827 54

kötvényekre................................................ 18925 — Reescompt — Visszleszámitolás . . . . 23973
Efecte. — Értékpapírok................................ 965 — Diverse — K ü lö n f é le ................................ 101 90
Anticipaţiunî. — E lő le g e k ........................... 131 97 Interese anticipate — Átmeneti kamat . 

Profit curat — Tiszta nyeremény
1753 60

Mobiliar. — Felszerelés . . . K. 142.22 5131 77
după amortisare de 10°/0 leírás után 14 22 128

196300 55 196300 55

C o n t u l  P r o f i t  ş i  P e r i e r i . - Î

*

N y e r e s é g  é s  V e s z t e s é g  s z á m l a .

D E B I T :  — T A R T O Z I K : Cor. fii C R E D I T :  — K Ö V E T E L : Cor. fii.

Interese după depuneri. — Betéti kamatok 
Interese de reascompt. — Visszleszámit.

7661 84 Interese de escompt — Váltó kamatok 15081 97

k a m a t ..................... .......................... ..... 923 42 Interese după obligaţiuni. — Kötvények
Dare după depuneri 10%. — Adóbetétek 

után 10 % ..............................  f 695.13 utáni k a m a t ........................................... 2192 50
„ directă. — Egyenes adó . . 843.73 
„ comunale şi comitatense. — Provisiuni. — Iutalékok................................ 95 50

* Községi és megyei pőtadó . 178 52 1716 75 Din realităţi. — Ingatlanokból. . . . . 36 24
Chirie. — H á z b é r ..................................... 82 _
Bpese de birou — Iiodai költségek. . . 403 73 S v
Salare. — F iz e t é s e k ..................................... 1210 —

10% amortisare din mobiliar. —
„ leírás a felszerelésből . . . . 14 22 N .

Interese fondului de reservă. — Tartalék* *
kamatai . . ........................................... 262 50

Profit curat. — Tiszta nyeremény . . . 5131 77 \  V
17406 23 17406 23

TTmiIa  se m ăn ân că  b ine  
U i i l i t î  şi se béa VINURI carate 
de Mediaş BERE de P I I son 
„Urquell“ prospëtà dela cep în 
fie-care (Ji *? It La s* **

.list&imaM Selwanliîg
îu Braşov, Str. Spitalulai nr. 20.
ï ■ Listă de bucate românéscà.
!De o cercetare numerbsă se rogă

C. R. 6LI60RE CRISTEA,
25—50 conducătorul restaurantului.
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Abonam ente la
Gazeta Transilvaniei“

iot face orî şi când pe tim p mai
îlungat seu lunare.

Vad,  la 31 Decemvrie 1904.
M E M B R I I  D I R E C Ţ I U N E I :

George Ursu m. p., Ştefan Demian m. p., Iacob Boeriu m. p., Tamaşiu Boeriu m. p.y
losif Păserariu m. p., George Boeriu m. p., Achim Boeriu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere esamiuând Bilanţul present. contul profitului şi perderilor şi 
confrontându-le cu registrele prmcipale şi ausiliare ale institutului, le-am aflat în deplină cosonanţă şi ordine.

U L  e m T o r i i  c o m i t e t u l u i  d . e s - U L p r a v e g r H i a r e :
Nicolae S. Popa m. p., Sergiu Bursan m. p., George Langa m. p., Ion Coşgaria m. p.

! i

■A.- se feri d.e cozn-trafa.cerîLDe ôre-ce se oferă adese-Orî imitaţii a maşioelor nôstre de 
cusut, cu deosebire construcţia mai veche „Singer“ ca 
veritabile maşini de cusut „Singer“, atragem atenţiunea 

că astfel de fabricate nu su n t  o r ig in a le  m a şin i d e  c u 
s u t  „ S in g e r “  ş i  nu p rov in  d e la  noî-

Maşinele de cusut „Original Singer“ de renume 
universal se află de vêndare mimai în magazinele nostre.

Cine voesce se cumpere o maşină de cusut 
„Singer“, sa se informeze mai întâi dacă este dela' 
firma nostră? şf să nu se mulţumâscă cu respun- 
surî evasive.

Jfir r °  Societate pe actli 
© l l N  i J X L i l l i  C i  de maşinî de cusut.

B K A S O l,  Strada Porţii nr. 23.

A N D N C I D S I
(mserţznni şi reeL

«unt a s e  a d r e sa  su b sc r is e »  
a d m in isfra ţiu n i. In c a ş u l  pu
b lică r ii unui an u n ciu  m ai m ult 
do od ată  s e  f a c e  scâ d ă m en fţ  
c a r e  cresc©  cu  c â t  p u b lic a r e a  
*® fa c e  m ai de multe-orV.

Administr. «Gazetei Trans.“

„Gazeta Transilvaniei“ 
cu numeral â. 10 fii. se vinde 
la zarafii Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf 
a lui Spuderca şi la Eremias 
Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Bfhsov.


